

اقبال اور مشرقی فکر

وحید افتخار

اقبال کی فکر کو مشرق اور مغربی مآخذوں کی مدد سے سمجھنے کی کوئی کوشش اس وقت تک تجویز نہیں ہو سکتی جب تک ہم اقبال کو ان کے عہد کے تناظر میں نہ دیکھیں جس میں ان کے افکار کی تشکیل ہوئی۔ یہ فکر بھی طنز و ہنس چاہیے کہ اقبال کی فکر مختلف قدیم کاتب فلسفہ کے تصورات کا گوستہ نہیں بلکہ خود ان کی زمین فکر کا زائیدہ و پروردہ شجر صدا ہے۔ اس کی آبیاری کے لیے انہوں نے غفلت سرخیزوں سے کام لیا ہے۔ مگر اسی سبب تک جس حد تک وہ ان کی فکر کے لیے سازگار ہو سکتے تھے جس طرح مغرب کی طرقت اقبال کا رویہ رد و قبول کی کشاکش سے عبارت ہے اسی طرح انہوں نے مشرق کی تدریج فکر کو پورا کا پورا قبول نہیں کیا، مشرق سے بھی اصول نے وہی یا جو ان کے فکرمحل کے مطابق کارآمد ہو سکتا تھا۔ اقبال کی استقامت تخلیقی انداز طبع زاد فکری رویے پر مبنی ہے۔ محض اخذ و کتاب کا غیر تخلیقی عمل نہیں۔

اقبال کے فکری کارنامے کو کبھی کبھی کم کے دیکھا اور دیکھا جاتا ہے۔ یہ مان بھی لیا جائے کہ وہ اصطلاحی مفہوم میں کوئی مستقل و منضبط نظام فکر پیش نہ کر سکے۔ تب بھی یہ کہنا کہ ان کی نظریہ اسلام اور مسلمانان تک محدود رہی اور ان کے یہاں وہ آفاتیت نہیں جو دوسرے فنکار شاہوں یا ہم عصر ہندوستانی فنکارین کے یہاں ملتی ہے یا اقبال کو پوری طرح نہ سمجھ سکنے کا نتیجہ ہے۔ مغربی شعراء میں دانستے اور ملٹن اپنے مغربی تصورات کے اتھری سیر ہیں جتنے اقبال۔ اسی طرح نیگورا اور آرنلڈ و ہنڈ فکری دعائیت کے اتھری اثر میں ہیں جس قدر اقبال اسلامی فکر کے۔ اگر دانستے اور ملٹن کے یہاں آفاقی قدسی تصورات مل سکتے ہیں اور وہ ہمارے عہد کے لیے معنی خیز ہو سکتے ہیں اگر نیگورا اور آرنلڈ ہم انسان دوستی کے مسک اور وسیع النظر دعائیت کے نقیب ماننے جا سکتے ہیں تو اسی معیار سے باوجود اپنی فکر کی اسلامیات کے اقبال بھی مسک انسانیت اور مادائے مذہب و دعائیت کے پیامبر ہونے کے

ساتھ ہلکے عہد کے لیے معنی خیز ہو سکتے ہیں، اور میں کسی ایک مغرب یا نظام فکر سے وابستگی آفاقیت اور عصری
 معنویت کے منافی نہیں اقبال کے اپنے نظام فکر میں، چند فروری مسائل سے قطع نظر اسلام کی ترقی اور تشکیل زمینی ہے
 وہ اس کے محرک اور آفاقی عناصر کرتے عہد کے تقاضوں کی مددگاری میں فکر و عمل سے ہم آہنگ دیکھنے کا نتیجہ ہے اسی لیے
 اقبال حسب اسلام کی بات کرتے ہیں تو وہ ایک مغرب کے اصول و مقائد کی بات نہیں کرتی، ہم مگر مدنی تجربے
 اور مغرب ہی حسیت کی تشکیل نہیں مہماتی ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو ان کے غلوں میں مغرب و مشرق کے امتزاج عمل کی لڑی
 گوش کرتی نظر نہ آتی۔ ان کا چراغ مشرقی خصوصاً اسلامی فکر کی روایت سے منور ہے، لیکن اس کے لیے انہوں نے دینی
 مغربی فکر سے بھی لیا ہے یہی ان کی فکر کی عصری معنویت کا ماخذ ہے۔

میرے نزدیک اقبال کی فکر کے مطالعہ میں بنیادی اہمیت ان کی کتاب اسلام میں مغربی فکر کی تشکیل نو کو دینی
 چاہیے۔ ”مابعد الطبیعیات بعلم“ کو بعض فلاسفہ کے متعلق ان کی آراء کے حوالہ کے لیے مغربی طور پر استعمال کیا جا
 سکتا ہے۔ جہاں تک ان کی شاعری کا سوال ہے اور اس کی عظمت و اہمیت کا سوال ہے اس کی عظمت و اہمیت کو
 تسلیم کرنے کے ساتھ اس دشواری کو پیش نظر رکھنا ضروری ہے جو شاعری کی مختلف فراہمی کیفیت کے ظاہر کرنے والے لاشعور
 کی بنا پر شعرے منضبط فلسفے کی تدوین کی کوشش میں سامنے آ سکتی ہے۔ ان کی شاعری ان تصورات کا فنکارانہ اظہار
 ہے جو ان کی فلسفیانہ فکری تحریروں میں زیادہ وضاحت سے ملتے ہیں۔ اس لیے ان کی شکر شعری تعظیم کے لیے بنیادی
 دلیل ماننا پڑے گا۔ بشرطیکہ جوہر و مابعد میں جو دشواری اس کے بغیر پیش آ سکتی ہے اس کی ایک مثال پر استناد کیا جاتا
 ہے۔ زمان کے تصور کو اقبال کی فکر میں بڑی اہمیت حاصل ہے۔ زمان ان کے لیے حقیقی ہے، فعال ہے، متعلق ہے
 اور ان کے خیال میں حسیث قدسی (لاستبوالدھر) کے مطابق خدا کے متواضع ہے۔ اب صرف ایک مصرعہ لیتے۔

سہ نہ ہے زمان ، نہ مکان ، لایلہ الا اللہ

جسے تک اقبال کا تصور زمان اپنی تمام تفصیلات کے ساتھ پیش نظر نہ ہو اس کی تفسیر کئی طرح سے ہو سکتی ہے۔
 ایک تو یہ کہ اقبال زمان و مکان کے منکر ہیں اور صرف خدا کا اثبات کرتے ہیں، زمان و مکان کا انکار ان کی عصری
 فلسفوں سے ملتا ہے جن کے شارح مغرب میں افلاطون اور مشرق میں شکر ہیں۔ دوسری تفسیر یہ ہو سکتی ہے کہ وہ
 کے مطابق کوئی خدا نہیں بجز خدا کے حقیقی کے، اس لیے زمان و مکان کا انکار بعض زمان و مکان کو اہمیت کا دور
 دینے کا انکار ہے۔ یہ مفہوم ایک حد تک اقبال کی فکر سے قریب ہے لیکن ”انا اللہ“ اور اس جیسے
 دوسرے قول ”الوقت سیف“ کے مطابق نہیں ہے انہوں نے قبول کیا ہے۔ تفسیر کا تشریح یہ ہو سکتی ہے کہ اقبال

خدائے واحد کے اثبات کے علاوہ زمان و مکان کی معروضیت کا انکار کر رہے ہیں، ان سے یکسر منکر نہیں یعنی
 نشان و مکان معروضی وجود نہیں رکھتے بلکہ اگر اس وقت خدا کے معروضی وجود کی حیثیت سے ہیں یا وہ کہیں کو معروضی
 ہیں۔ اس مصرع کے خلاف اقبال کے فلسفے مصرعے اور اشعار انہی تصورات کی تردید کے لیے استعمال کے چلا سکتے
 ہیں۔ اس لیے صحت ہی کافی نہیں کہ اقبال کہہ رہے ہیں کہ اس کے شعری بیان و سیاق میں رکھ کر پڑھا جائے، بلکہ یہ
 بھی ضروری ہے کہ ہم ان کے ہر مصرع یا شعر یا نظم کو ان کے مجرعی فلکی سیاق و سیاق میں رکھ کر سمجھیں، اس میں نظر
 سے دیکھا جائے تو اقبال کے خلاف انسانی رویے اور شکر کی تہنید کے سامنے رکھنا پڑے گا اور اس لیے پہلے
 مفہوم کو رو کر لیا ہوگا۔ دوسرے ادرتیس مقامہ ہم کی تحقیق ہی سے ان کا صحیح تصور ہی سامنے آسکتا ہے کیونکہ
 اقبال زمان کو خدا کی صفت تخیلی کا مظہر یا وسیلہ مانتے ہیں اور ساتھ زمان کی معروضیت کو ترک کر کے اس کی معروضیت
 انسانیت پر تو رو دیتے ہیں۔ ان کے اس تصور کی تشکیل میں انہوں نے مشرق و مغرب کے فلسفہ کو سامنے رکھا ہے
 وہ انسانی، بلکہ انسانی تہنید کرتے ہیں، برکھان، ایگزیسٹنٹیا، سائمن، آئن سٹائن، سوانی، رڈی، ابراہیم
 اور آریو بند کے قریب نظر آتے ہیں۔ زمان کی حیثیت کا اعتراض تفسیر اور ارتقا کو حتمی ماننے پر منتج ہوتا ہے یا
 دوسری جہت سے تفسیر ارتقا کو انسانی قانون تسلیم کرنے سے خود بخود زمان کی واقعیت ثابت ہوتی ہے تفسیر کے
 مغربی جدید نظریات کے ساتھ اقبال جہاں تا جہد کے فلسفہ تفسیر کو قبول کرتے ہیں۔ ارتقا کے تخلیقی فلسفے انہیں اسلامی
 تہنید سے ہم آہنگ نظر آتے ہیں تفسیر کے عمل کو خدا کی فطرت اور انسانی فطرت تفسیر کے عمل اور عقیدہ کے تصورات
 سے مطاب دیا جائے تو ان کی فکر کے دوسرے پہلو اور ان پہلوؤں پر مغرب و مشرق کے اور مختلف النوع اثرات
 نمایاں ہوتے ہیں، غرض یہ کہ ایک تصور سے کئی تصورات اور کئی فلسفوں کا سلسلہ ارتقا اور رشتہ نکلتا ہے۔
 بعض شعرا اقبال سے ان تمام فکری سلسلوں کا سراغ لگانا بہت دشوار ہے۔ البتہ ان کے تمام تصورات کو ایک کُل
 کی شکل میں ترتیب دینے کے بعد ان کی شعری کو سمجھنے اور اس کی قدر کا اندازہ لگانے میں آسانی ہوتی ہے یہاں
 میں نے محض ایک مثال سے ان مختلف بہت و تصورات کی نشان دہی کی ہے جس کے امتزاج سے اقبال کی
 فکر کے اسلامی عناصر ہی کو دینی پڑے گا۔ مغربی فکر کو وہاں ہی مدد مل کر تفسیر میں جہاں تک وہ اس بنیادی
 فکر سے ہم آہنگ ہے اور اس کی تشکیل دینے کے کام آسکتی ہے۔

ہونا مگر اقبال کے مشرقی سرچشموں کو اسلامی اور غیر اسلامی آئینوں میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ اختلافی اسلامی
 آئینوں میں اکثر بد مذہب تصور تفسیر، تامل، تامل کے اور دنیا (توحید) حکومت لگیا یا کرشن کے پیغام میں خصوصاً ان کے

کا حال دیکھا جاسکتا ہے۔ اسی طرح تک سماوی نام تیرہ تہذیبوں کے اشعار بجز تہذیب ہری اور جہاں عدست (ہندوستانی
 مفکر کے ۴۴ الہی اور آئینہ بند سے ان کی کلکل ٹھانڈیوں پر تہذیب کی جا سکتی ہے۔ اسلامی آئینہ بند میں قرآن و سیرت کے
 ۵۵۵ مجید، مولانا نعم، ایلچی، شہب الدین، قتل (صاحب مکتبہ الاشراف)، عراق، خزانہ، بکری، منصور، صدیقی، شیخ احمد
 سرزندہ، محمد صلی، شاہ ولی اللہ، سعید اور جمال الدین افغانی کا خصوصیت سے ذکر آتا ہے۔ شاہوں اور پیران
 غالب اور صالح کے اثر کو اہمیت دی جاتی ہے۔ مخالفانہ تنقید کے ذریعے ابن عربی اور خانقاہ کو ملامت ہے۔ یہ
 سب مثبت اور منفی اثرات اپنی جگہ اہم ہیں۔ ان کی تشبیہات میں گئے پیغمبر یا مہربان مہربان کو ان تمام آئینہ بند
 اور اثرات کو عبور و عبور دیکھنے کے بجائے اقبال کی اس کوشش کے تناظر میں سمجھا جاتے ہیں۔ وہ اسلامی تہذیبی فکر
 کی اٹھیل نو کا نام دیتے ہیں، تراہنہ ان کے ان تمام مشرقی سرچشموں کے حقیقی رشتے کو سمجھنے میں زیادہ مدد مل سکتی ہے۔
 اقبال اسلام کو نئے سامنی اور منستی دور کے تقاضوں کے مطابق از نو نو نگاروں کا سرچشمہ بنا چاہتے تھے۔
 ایک ہوت ان کے پیش نظر مغرب کی طرف سے آئی ہوئی وہ روشنی تھی جو علم و ضمیر کا مبداء تھی اور جس سے چشم پریشی
 کو نہکرا تھی نظر بچتے تھے۔ دوسری ہوت اس روشنی کے بلایں وہ اندھیرا بھی تھا جسے وہ ہدایت اور الحاد، اخلاقی
 انداز کے زوال اور روحانیت کی موت سمجھتے تھے۔ ایک ہوت وہ اسلام کو جدید مغربی علوم سے بہرہ ور اور مغرب کی
 عملی قوتوں سے باآزاد دیکھنا چاہتے تھے۔ دوسری ہوت ان خطرات و امراض کا انزال بھی کرنا چاہتے تھے جس سے
 خود مغربی تہذیب و چہار تھی، اور ہے۔ اسلام کی حیثیت تو ان کے نزدیک مشرق کی تہذیبی، معاشی اور سیاسی آئینہ بند
 کے لیے لازمی تھی۔ ان کا الیہوت ہلاک کبھی نہیں کہہ سکتا اور گراں غماز، حسینوں کو سمجھنا بھی دیکھ رہی تھی، اور
 شیخ تبرہم کو مبدوں کی چوکٹ پر خماید بھی پارہی تھی۔ وہ مغرب کے مخالف نہیں تھے، مگر مغرب کے تسلیم
 استقلال کے خلاف منور تھے جو عروجی مردہ مشرق سے اپنے چہانوں کے لیے خراب حیات کشیدہ رہا تھا۔ فرنگ
 کے خلاف ان کی بغاوت ہندوستان اور مشرق کی جمہور آئینہ بند میں ہو کر پورے وقت سے شرکت اٹھاتی اور
 فرنگی شعراء و ناسف سے ان کی عقیدت اور تہذیبی قربت مغرب کے اس تہذیبی دانش سے ان کی دلچسپی کا وسیلہ
 جسے وہ انسانی اتفاق دیکھتے تھے۔ یہ تضادات و تناقضات نہیں، مگر ہم مائل کو الگ الگ کر کے دیکھ سکتے
 تو بلاہر یہ نظر کرنے کو ایک اگر ان کی کھری تشکیلی نو کے نو کو سامنے رکھا جائے تو ان تمام عناصر کو ایک نئی
 صورت میں جمیل کرنا ممکن ہے۔

تھیل نو کا آغاز علیا ہی نیک سے ہوتا ہے۔ اقبال عقل کو مردود کا جگہ دینے کے بعد ایک اور ذیلیہ

علم پر زندگی میں یہ تجربی تجربہ سے ہے ہم وہ جان کر سکتے ہیں مگر اس کے کیسے تو مغربی کی تحدید کر کے اسی کا دوسرا نام نہیں ہے جو اس کے مثبت و منفی پر محیط ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ بزرگساں کی تقلید میں عقل کے یہ حضرات بعض وہاں پر نذر اقبال کے مذہبی تجربے کے ساتھ تو انصاف نہیں۔ شاعری ہی اقبال نے وہاں بجائے ششٹی کا اصطلاح عقل کے مقابل کثرت سے استعمال کی ہے عقل سولیا کے نزدیک ایک وسیلہ علم ہی ہے اسیلہ قدرت ہی بھی اور اگر عقل ہی، حقیقی کا سر علم ہی ہے اور اختیار کا مظہر بھی۔ اقبال جہاں وہ جہاں کے مضمون کو اپنی طرح بزرگساں کے فلسفے تک محدود نہیں کرتے وہیں وہ غزال سے بھی اختلاف کرتے ہیں۔ غزال پر ان کو یہ اعتراض ہے کہ غزال نے حقیقت کی محدودیت سے تو آگاہ کیا مگر اس کے عملی اثرات کو نظر انداز کیا اور ضمیر ہی تجربے کو اس وحدت کو نزدیک کر کے جس میں عقل و جہاں ہی کا تجربہ ہے۔

یہ اعتراض ہے جہاں میں کہیے کہ غزال اپنے بہتر باستان مگر کارنامے کے باوجود اسلام میں عقلیت اور سائنس کے زوال کا نقطہ آغاز ہی جلتے ہیں۔ اقبال عقلیت اور سائنس کو ترک کرنے کے حق میں نہیں کیونکہ قرآن بار بار عقل کو اکاٹا اور نظر کو دھرت دیتا ہے۔ اقبال اپنے مخالف عقلیت میلان کے باوجود قدرت کے مخالف عقل کی تشبیہ کرتے ہیں۔ اقبال کی شاعری کو بہت باریک بینی سے پڑھا جائے تو عقل کی لڑائی ان کے مثبت رویے کے کچھ مضمونوں میں مل سکتے ہیں لیکن لڑنا جاوہ ان کی شریخی تقریروں ہی سے سکھس ہوتا ہے۔ مثالی مذہبی تجربے سے عقل کو خارج نہیں کرتے وہ ہمیں کے ساتھ ہی تجربے کے مفید مقصد (Pragmatic) چاہوں کو بھی دیکھتے ہیں اور غزال کی عقلی نفسی سے بھی مدد دیتے ہیں۔ جس طرح انہوں نے مغرب کی عقلیت کو دیکھا اسی طرح وہ مشرق کی مولانا اور علامہ کی صورتوں کی لیے عقیدہ کرتے ہیں کہ اس سفاک اسلامی تعلیمات میں مضمر عقلیت و علم کی روح کو سدھارنا۔ اقبال کے نزدیک حقیقی وسیلہ علم وہ ہے جس میں وہاں عقل ہی کی اتنی یافتہ شکل ہے۔ مذہبی تجربہ عقل سے بجا رہے مگر عقل کا مخالف نہیں۔ اقبال کی تشکیلی نو بنیادی طور پر تعلق اپنے فکر کی زائیدہ ہے۔ مخالف عقل نہیں ہے۔ اقبال کے نزدیک سچیزنی اور رنگ نظر شارحوں کی کم بینی ہے جنہوں نے اقبال کے نظام کے مفرز کو پھریا اور اس عقول سے عقل و ششٹی کے جذبات مشتعل کر کے کام لیتے رہے اور سائنس کو عقلی علوم و عقلیت سے دور کرنے رہے۔ اقبال مسدوم کو بنیاد رکھتے ہیں ایک عقلی نظام دینا چاہتے تھے جو سائنسی نظریات و تصورات سے بجا قدرت استفادہ کر کے۔ وہ طریقت اور اہانت کے ہم نوا نہیں تھے جس نے انہیں اپنا حلیف بنا لیا یہ وہ وہ تجربے کی حد تک مگر یہ وہ بدلت بدلت کے جیسے زمانہ بدست مردان کی ہمت تک خیال ہے۔

اقبال عقیدت کی حدود سے آگاہ تھے اس لیے انہوں نے شاہ ولی اللہ اور سریش کی بجا تہنیت کی ہے۔ سریش
اور شبلی پس عقیدت کو زندہ کرنا چاہتے تھے وہ دونوں عقل کی جگہ عقیدت ہی کو اقبال کے فلسفے میں اسلامی
اور یورپی فلسفے کی پوری اور مستحق تھی۔ اس عقیدت کی لا محالہ کو انہوں نے کائنات کی تفسیر عقل و عین کے ساتھ کیا
اور بجاتا۔ اس لیے دوسرے سید کی طرح ذات باری کے وجود کی منطقی دلیل پر تکیہ نہیں کرتے۔ اقبال نے خود بھی لکھنا
کے صبر باب کے آغاز میں ان دلیلوں کی کمزوری دکھائی ہے اور ساتھ ہی عقل کے اسلامی نظریہ سے بحث کی
ہے۔ اسلام کا خدا نمائے ہیں کا مادہ الطبیعیاتی تصور یا علت العمل نہیں، زندہ اور حقیقی وجود ہے جسے منطقی عقل سے
ثابت نہیں کیا جاسکتا۔ اگر وہ وجودی منہر ہی تجربے سے جانا اور پایا جاسکتا ہے۔ اقبال کو اس کا پس منگنا نشانہ
کی اساس منگنا عقیدت پر نہیں بلکہ منہر ہی تجربے کی گہرائی اور وسعت پر ہے۔ دوسرے سید کی اسلامی تحریک ان کی
عقل اپنی 'سائنس و کسٹی سے متاثر ہونے لیکن انہوں نے سریش کی عقیدت کے حدود کا صحیح اندازہ کیا اسی لیے اس
کی ترویج دوسری جہت میں کی۔ یہ جہت عقل و فنی کے امتزاج سے عبارت ہے۔ وہ کائنات کے اس لیے قائل ہیں کہ اس
نے عقل کو منہر نہیں کیا بلکہ اسے اپنی تصویریت ہی عقلی تجربے تک رسائی کا نذر بنا دیا۔ کوہِ نزال کو کہے تر شاہ
ولی اللہ نے دوسرے سید اسی لیے اقبال کو یہ شکایت ہے کہ ان میں سے کوئی اسلامی منہر ہی لکھنا لکھنے کے علم نشان
کام سے صحیح معنوں میں مجاہدہ نہ ہو سکا۔

منہر ہی تجربے کے ذیل میں اقبال نے زمانے سے بحث کی ہے یہاں اس بحث کی گہرائش نہیں کہ اقبال کے یہاں
زندگیت یا غیر اسلامی تصورات زمانے کو محک و آئینے یا کس محک اقبال کا یا تصور اسلام کے جائزے سے
باہر ہے۔ اقبال پر عجمی اثرات ہیں ان سے انکار صحیح نہیں لیکن اس طرح کی بحث کو لا محالہ سمجھنا ہوں اس کا
تحقیقی اور عقلی اہمیت تو تسلیم کیا جاسکتی ہے مگر ان روش گمانوں میں اقبال کا اصلی مقصد نظروں سے اوجھل پر چھپاتا
ہے۔ قرآن نے زمانے و مکان کی واقفیت کو تسلیم کیا ہے۔ اسی لیے اقبال ان اسلامی اور غیر اسلامی نظریات
کو رد کرتے ہیں جو زمانے و مکان کا انکار کر کے کائناتِ مادے اور فرخندہ کے وجود کی نفی کرتے ہیں۔ یہاں بات ہے
کہ وحدت الوجود کی تہنیت اور وحدت الشہود سے متاثر پذیر ہی میں اقبال اس بات کو نظر انداز کر گئے کہ ان عربی اور
ان کے ہمنوا کائنات کو خدا کا عین تو مانتے ہیں مگر اس کی واقفیت کے منکر نہیں اور وحدت الشہود کائنات کی
غیرت کو فلسفے کے باوجود باآغزا سے "عقل" یا شکر کی اصطلاح میں "نایا" قرار دے دیتا ہے اس لحاظ
سے اگر وحدت الوجود کی کچھ منہر غیر اسلامی ہیں تو وحدت الشہود ہی قرآنی تصور کائنات کے مطابق نہیں۔ اقبال

سے زمان و مکان دونوں کا اثبات کیا ہے اور قرآن سے کوئی وقت و مکان کے لئے نظر نہ کرنا ضرورت سمجھائی
 ہے۔ انہوں نے غنا شاہ کے نظریہ پر بحث (Atheism) کی تھی کہ ہے کہ اگر اس نظریہ کے مطابق
 زمان و مکان کا وجود ہے اور وہ مکان و وقت ہے اس میں ہر لمحہ اس میں اتنا ہی زمان کو حاصل اور اتنا ہی وقت سمجھتے
 ہیں اور ان کی خالص رہنمائی تقسیم نظری ہے جتنی نہیں۔

کائنات اور خدا کا اور ان خالص یا زمان حقیقی کی وساطت کے سمجھا جاسکتا ہے۔ وہاں یا عشق اس زمان
 کے زمان بلکہ اس کے تخلیق میں انسانی حرکت کا وسیلہ ہے۔ عقل اسے نہ سمجھ سکتی ہے اس کے عمل میں شریک
 ہو سکتی ہے کہ یہ کائنات کا کردار تخلیق ہے ترکیبی نہیں۔ اقبال کے اس تصور اور بگسا کے تصور میں ہم کو یہ فرق سمجھنا چاہیے۔
 دونوں میں اس تصور کے تیسری چیز میں ماہی سے رہتے۔ انطوائی نہایت کوشش کو حقیقت آتی ہے۔ آئی
 تھی اسی روایت سے اسلامی فکر نے خوش حالی کی تھی۔ اقبال ثبات کو نوبت نظر کرتے ہیں اور تیسری کوشش کرتے
 ہیں۔ بیسویں صدی کے ہم نکلنے تیسری کی اہمیت اور زمان کی واقعیت کے ساتھ ہی، انسانی اختیار اور خلاق کو
 تسلیم کرتے ہیں۔ اقبال اپنے دور سے باہر اور تیسری تخلیق، انسانی عقل و اختیار کے مفہم میں ان کو مری اور عقلی نتائج
 سے متاثر تھے۔ مذہبی انجیل و عکس و عکس کے تقابلیہ حوالوں میں اور شعری جوش کا سہارا لے کر انسان کو خدا کے مقابل
 کھڑا کرنے سے بھی دریغ نہیں کرتے۔ زمان کے مثال اور خلاق تصور کے ذریعہ وہ اسلامی فکر کو ایک حرکت، تعالیٰ
 تخلیق قدرت بنا جاتے تھے۔ حوالی کے بیان اقبال کی انسانیت اور روحیت کا برعکس زمان ہے اسے انہوں نے آئی
 و شائق کے تصور میں کہ وہ میں تو یہاں کیا کہ یہ کویاں میں اسوی فکر کا جج پر اس جہت میں ایک حرکت کا سائنس میں
 ہیں۔ پیشین تو یہی نظر آتی۔ زمان کے اس تصور کو اہمیت اقبال کے فلسفے کے کلی مفہوم میں ظاہر ہوتا ہے۔ اسے ان
 سے ان کا تصور فرج کر نہیں بلکہ ان کے عہد کے تقاضوں کے ضرور اور ان کے عقیدے کے حصول کا وسیلہ ہے۔

اقبال کی نسبتاً مگر میں تصور زمان کے زیادہ اہمیت رکھتی ہے کہ یہ کہ اس سے عشق اور جلال خدا اور ان
 کے تصور میں نکلے ہیں کہ وہ انہیں فکر کے زمان کو باہر سے نہیں ہی تھی۔ اقبال کے یہ تصور فلسفہ میں جنہوں نے اس
 تصور کا اہمیت اور اس کے کلی مفہوم کو سمجھا۔ اسے فلسفہ کے زیادہ مغرب کے نظریوں میں کہ انہی توجہ میں
 انسانی فکر کے یہی سرچشمہ قرآن اور عربیہ کے فلسفہ اور ان میں کہتے۔ انہوں نے انسانی
 اقبال کو یہی دور اور اہم تصور۔ تیسری تھی۔ وہاں روایت الوجود کو اسے یہاں تا کہ تصور میں کہ ان کے
 ترکیب کے تصور کی تخلیق ہے۔ ان کا نام ہے ان کے یہ تصور میں کہ ان کے بیان میں جہاں خدا کی کائنات

کا جو ارتقا ہے۔ اور چونکہ فیاض اور جنید ہندوئی سے متاثر ہیں کیونکہ انہوں نے باہر کے صنعت اور جدی تقلید
 فن کے مقابل شخصیت کو ہموار کرتے ہوئے اپنا ہندو دیا۔ باہر سے اسباب نکلنے سے یہ جو جو کچھ جلب کیے تھے
 اور ان کا وہ پلہ وہی باقی جنید کے حکم کے حالت اور سو کے قائل ہیں۔ قرآن سے پہلے ہی میں وہیل دیتے ہیں کہ جب
 عبادت کی انتہا پر بھی غیر موجود باوجود ہمیں ہر تاجیہ قائم کو فنا کیا جاتا ہے وہ دراصل تباہ ہے۔ اس منزل تک عبادت
 ابتلا سے لگا کر پہنچتا ہے۔ جنید نے حقا کہ اپنے اہل حق اور اہل حق میں لینے سے شکار کرنا تھا۔ اسی طرح نے کہا تھا کہ
 اگر فکر جواب ہے تو کبھی جواب ہے۔ جو یہی کہہ کر انہوں نے جنید کی تقلید میں سوار ہوا ہے۔ انہوں نے کہا ہے، انبال سفا
 بقا کے اس قسم سے خودی کا تصور دیا نہیں بقا کا یہ تصور زیادہ وضاحت اور اہم کے ساتھ شیخ نے کہا ہے یہاں
 لا لیکن جنید جوں یا شیخ مجبور و مقام "تا" کا یکسر انکار نہیں کرتے البتہ فرق بعد الی یعنی اولیٰ ان کا اس سے
 اعلیٰ مقام لیتے ہیں۔ اقبال کے نزدیک کائنات ایک نفس غلطی اور بہت سے خود اور نفس پر مشتمل ہے۔ انسان
 کا کام تھا اپنے نفس یا خودی کو ترقی دینا ہے۔ فنکار ناہیں اس سلسلے میں انہیں شیخ الاشراف کے فلسفے سے بھی توجیہ
 تصورات ملے۔ شیخ الاشراف یہ لیتے ہیں کہ اشیاء کے وجود کی اصل تصورات ایک ذات یعنی ایمان نہیں بلکہ ہر شے
 بالذات ہے۔ ذات شے اس کی اپنی ہے۔ اور خود متناہی نہیں۔ شیخ الاشراف کی بات کا اصل امتیاز ملک کی
 افلاطنی اور ساطالیسی اور اسلامی حکوی رویت کی تردید کرتے ہیں۔ انبال ان سے اس معاملے میں بھی متفق ہیں
 اور نفس کے استقبال اور عبور و وجود کے معاملے میں بھی۔ عبد الحکیم الجیل کے بیان انسانی نفس کا کوشش انسان کامل میں
 ہے اقبال کا مردوس الجیل کے انسان کامل کا دوسرا نام ہے۔ دونوں کے نزدیک پیغمبر اسلام ہی انسان کامل کا
 مثالی نمونہ ہے اور تمام مذہب و فکر پر مبنی کا سرچشمہ ہے۔

بعض خط برسان غریبش کہ میں ہر آدمی سے

شیخ الاشراف اور الجیل کے نظریات سے "بالذات یعنی شے" میں اقبال نے تفصیل بحث کی ہے۔
 خودی اور بقا کے تصورات کی بنا پر اقبال شیخ احمد رندی سے متاثر ہوئے کیونکہ ان کے بیان میں عقیدتوں
 جنہوں نے بتا دی ہیں کہ حضور کا وجود کائنات کا پھر ہے۔ اقبال کے خیال میں حق تعالیٰ کی عینیت کے فنا کے تصور
 ایک سلسلہ ہے۔ اس سلسلے میں انسان کے قتل کے عمل کو ہر آدمی کو ہر وقت ہر جگہ اس کے خیریت کا نظریہ قیامت
 پہنچتا ہے اور اس کے ساتھ ساتھ ان کے سلسلے میں اقبال کے سلسلے میں چند ذات کے تصور سے ان کے خیالوں کو
 فعال ترقی پذیر حقوق و با اختیار دیکھا جاتا ہے۔ اسی لیے انہوں نے ان نظریوں کا اثر قبول کیا جو خودی اور بقا

کے تصورات کے مورد تھے۔ اقبال نے بعد کے زمانے کے منصور علاج کے نعرہ اتالیقی، کی تائید اپنے نظریہ خودی کے مطابق یوں کی کہ خودی ہی حق ہے اس طرح یہ ظاہر ہوتا ہے کہ وہ انفرادی مفکرین یا نظام ہائے فلسفہ سے زیادہ اہمیت ان تصورات کو دیتے تھے جو ان کے نظام فکر کے مطابق ڈھالے جا سکیں۔

انسانی اختیار اور زور اور اس کے تصورات پر اقبال کے فلسفہ شعر میں جو زور ہے وہ مسلمانوں اور مشرق خصوصاً ہندوستان کی سیاسی اور معاشی غلامی کا فطری رد عمل تھا۔ اقبال نے آزادی کی سیاسی جدوجہد کو اپنے فلسفے سے نظریاتی اور اسلامی بنیاد فراہم کی۔ اسلامی ثقافت کی روح سے بحث کرتے ہوئے وہ ان تصورات ہی پر زور دیتے ہیں اور اسلام کے ماسشرق ڈھانچے میں حرکت و ارتقا کو اصل محرک کے طور پر کارآمد دیکھنا چاہتے ہیں۔ یہ وہ مسائل ہیں جن سے اسلامی دنیا ہی نہیں ساری انسانیت آج بھی دوچار ہے۔

اس جگہ ضرورت ہے اور گنجائش کہ ان تمام مشرقی اور اسلامی تصورات کی جزئیات سے بحث کی جائے۔ جنہیں اقبال نے رد یا قبول کیا ہے اس کے بجائے اس پر ایک سرسری نظر ڈالنے پر اکتفا کرنا ہوگا۔

۱۔ اقبال کی فکر کا بنیادی سرچشمہ قرآن ہے، اس کو معیار مان کر وہ نظریات کو قبول یا رد کرتے ہیں۔

۲۔ قرآن آیات کے حوالوں سے وہ عمل، تفکر، یقین، اختیار، اور انسانی عظمت کے ان پہلوؤں پر زور دیتے ہیں جنہیں وہ ملت اسلامیہ کے افراد میں کار فرما دیکھنا چاہتے ہیں۔

۳۔ اقبال نے مشرق گھر کے ایک طرفین کو مغرب کی ذہنیت و عملیت سے ہم آہنگ کرنے کی سعی کی۔

۴۔ اقبال نے زمان اور تغیر کا جو تصور پیش کیا وہ بھی صحت مند ہے عہد کے تیز رفتار تبدیلیوں سے متاثر تھا اور اس کے فعال و محرک کردار سے مسلمانوں کو ہم آہنگ کرنے کا وسیلہ بن سکتا ہے۔

۵۔ اقبال نے مشرق میں رہتی فکر کے ہر گوشہ کو صرف اسلام کہہ کر دیکھنا نہیں کہا بلکہ غیر اسلامی اہل اور ہندی مفکرین سے بھی فیضان حاصل کیا۔

۶۔ اقبال کو اپنی برہمن زادگی پر ناز نہیں۔ ان کی فکر میں آریائی اور ہندوستانی تہذیب کی دونوں جہن کھڑی ہے۔ وہ نقاد جوان کی اسلامیت کو ہندوستانیّت کے معایر سمجھتے ہیں۔ دانستہ یا نادانستہ ان کی فکر میں آریائی ذہن کی زیریں لہر کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ ہندوستانیّت اسلامی فکر کے خطرے ہم آئینہ رو کر ان کے بنیادی تصورات کو آفاقیت سے روشناس کرتی ہے۔

۷۔ تصوف کی طرٹ اقبال کا رویہ ان کے عملی اور مفید مقصد فلسفے سے متعین ہوتا ہے اس سلسلے میں اس سے صرف اپنے کام کے عناصر چن لیتے ہیں اور بقیہ کو رو کر دیتے ہیں۔

۸۔ اقبال کے سلسلے ایک لاٹھ عمل تھا۔ اس کی روشنی میں انہوں نے قدیم فلسفوں اور جدید تصورات کو پرکھا اور اپٹایا۔

ان چند نتائج کی روشنی میں کہا جاسکتا ہے کہ اقبال کی فکر کے کئی عناصر، جو اگرچہ اسلامی لباب میں ہیں، مگر عصری اور آفاقی صداقت رکھتے ہیں۔ ان کے بعض تصورات مثلاً تغیر زمان خودی، روشنی، فقر، انسان کا دل، ہمارے عہد کے نابالغ الطبعیاتی اور اخلاقی مسائل کا ایسا حل پیش کر سکتے ہیں جنہیں اختلاف عقائد و مسلک کے باوجود اہمیت دی جانی چاہیے۔ اقبال نے خدا اور بندے کی غیرت پر زور دیا لیکن انہوں نے زمان و مکان، روح و مادہ، عقل و مادیات، معرفت و معرفت، تصوف اور شریعت کی شہرت کو ختم کرنے کی کوشش کی اور اس طرح فائدہ مند فکر کو وحدت سے آشنا کیا۔ یہ وحدت تجربے کی سطح پر عہدی تجربے کا حصہ بن جاتی ہے۔ اور سیاسی سماجی دائرہ کار میں یہ شہرت کو فروغ کرنے کا مقصد فکر و عمل کی وحدت پر زور دیتا ہے۔ ان کی فلسفیانہ فکر کے یہ ایسے اجزاء ہیں جو جدید تر فلسفوں سے مماثلت و مماثلت رکھتے ہیں اور انہیں ہمارے دور کے لئے، خصوصاً اسلامی فکر کی تشکیل نو کی عصری ضرورت کے لئے باہمی اور ہم سے متعلق (Relevant) بناتے ہیں۔ اقبال نے مسلمانوں کی صداقت کو ناقص نہیں کیا۔ لیکن وہ مشرقی روایت کے تناظر میں ہمارے عہد کے عوامل و عناصر کو سمجھنے کے لئے آئینہ دیوان ہو سکتے ہیں۔ اس لئے بھی کہ وہ مشرق سے بیزار نہیں اور مغرب سے متنفر نہیں کرتے۔

اقبال کے افکار سے فیضان پانے والوں کا سلسلہ طویل ہے۔ تنگ نظر ملامت نے ان کی عقید مغرب کو جدید علوم کے خلاف استعمال کیا، علیحدگی پسندی کے مسلمانوں میں انہیں دو قومی نظریے اور تصور پاکستان کے خالق کی حیثیت سے اُبھارا، وضاحتاً حیدرآباد اقبال کے کلام کو

مذہبی اقداریں جھکنے پر توجہ دینی مخصوص سیاسی تصورات، جمہوریت کے اصول اور مذہبی عقیدت کے لئے استعمال کرنا۔ اسی پابندی تحریر کے مابین نے اقبال کے روحانی رنگوں کو خود واضح کیا، عصر حاضر سے میرا ہی اور انقلابی سیاسی حاشی تصور کی ضرورت کی ضرورت کا سرخوردہ رہا۔ اقبال نے مطالعہ قرآن کے ادارے کی نگرانی کے لئے مولانا ابوالاعلیٰ کی سفارش کی تھی، یہ سفارش جماعت اسلامی کی خلافت الہیہ کی دریافت کے تصور کا جو اعلان ہو گئی۔ دوسری طرف قوم پرستوں نے اقبال کی حب الوطنی اور حریت پسندی پر زور دیا۔ ترقی پسندوں نے اقبال کی اشتراکیت سے دلچسپی کو اپنی پسندیدہ قیاس پیمانی۔ جدید ترقیاتی میلانات کے کچھ نمائندوں نے مغرب پرانے کے تنقید کو خالصتاً معاشروں میں انسان کی تنہائی، آزادی کے زوال اور اخلاق اقدار کے بحران پر زور دینے کے لئے چن لیا۔ اقبال کے یہاں غمناک نظریہ دہار سے غلط فہمی، لیکن اگر ان کی فکر کو صحیح حیثیت اکل نہ دیکھا جائے گا اس کے اجرا میں کو الگ الگ عملی نیا جائے تو اقبال کی ایسی کوئی ایک رقی تعبیر ہی ہو سکتی ہیں۔ اقبال کے خیالوں کے تصور اور سوشلسٹ پرانے کی فکر اور لیجے ہی چند متفرق اشعار کو لے کر اقبال کو فاشسٹ بھی کہا گیا اور لیجے ہے کہ اقبال پر جو نئے دہے کے چند نئے اشتراکی فوجیوں کے اس اعتراض کو آج

آٹھویں دہے میں سن رسیدہ اعیانہ پرست غیر مسلم سیاسی قائدین اور ادا اپنے مقصد کے موافق پا کر دہرانے نہیں سکتے۔

قوم اور قوم پرستی کے مسئلے پر اقبال اور مولانا حسین احمد مدنی کی بحث میں مولانا مدنی نے بجا طور پر اقبال کو اس طرف توجہ دلائی تھی کہ وہ قوم پرست اور غیر فانی اور ملاقاتی دولت اور ملت بحیثیت مذہبی وحدت کے فرق کو اسلامی بین الاقوامیت کی رد میں نظر انداز کر رہے تھے۔ یہ بھی صحیح ہے کہ اقبال اپنے مخصوص تصورات اور مفاد و مصلحت کی بنا پر محتجب کی بعض ایسی شخصیتوں سے متاثر ہوئے جن کا سیاسی مسلک اور نظریاتی نقطہ نظر کے لحاظ سے ہماری درست ہے کہ وہ اشتراکی تصورات سے اس وقت تک متاثر تھے کہ وہ اشتراکیت کو شرفِ توحید تسلیم کر لے لی ہیں مسلمانوں کے مستقبل کی نجات کا وہ اب دیکھ رہے تھے۔ یہی نقطہ نہیں کہ ان کی بعض تحریریں اور بیانات سے تصور پاکستان کو تفریق ملیت سے بھی واقف ہے کہ وہ مسلم لیگ کے ممبر رہے۔ ان تمام پہلوؤں کو اگر اس نظر سے دیکھا جائے کہ اقبال نے مذہبی مجدد تھے نہ سیاسی نظریہ ساز نے عملی رہنما، بلکہ وہ بنیادی طور پر شاہراہوں اور سفر تھے۔ انہی نظریات پر متناقض اجزائے فکر

مجموعی فکر اقبال سے ان کے صیح موقف کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ احيائيت کا اعراض بيشر قوم پرستوں نماؤں پر بھی اتنا ہی گہرا ہے جتنا اقبال پر اور بددھی نہیں لیکن اگر تک پرست تصوف کا فکر کا اثر اتنا ہی گہرا ہے جتنا اقبال پر اسلامی فکر کا۔ اس طرح مہتما گاندھی سے اردو بند تک مختلف سطحوں کے قائدین و مفکرین مغرب کی عظمت و عظمت سادیت گزیدہ تہذیب کے خلاف مشرق کی روحانیت ہی کے حلیف نہیں، بلکہ کبھی کبھی اس کی پیمانگی کے بھی وکیل نظر آتے ہیں۔ ان میں سے کوئی بھی آج ۱۹۶۶ء کی بین الاقوامی صورت حال، فکری ریگالات ملکی حالات اور ادبی علمی تصورات کے لئے صد فی صد با معنی نہیں۔ اقبال کیا کسی کو بھی ہم صد فی صد قبول نہیں کر سکتے کیونکہ تخلیقی عمل اور ارتقاء پذیر ذہن خود اپنے آپ کو بھی جزواً جزواً رد کرتا رہتا ہے۔ لیکن جس طرح اپنے آپ کو رد کرتے رہنے کے باوجود ہم اپنے تخلیقی عمل اور شخصیت کو رد نہیں کر سکتے کیونکہ اس سے ہمارا وجود عبادت ہے اسی طرح اقبال بھی ہمارے ساتھ ہیں۔ وہ ہمارا دماغی ہیں اس لئے کہ ان کے افکار میں پورے مشرق اور اسلامی فلسفے کا پانچوڑ بھی ملتا ہے۔ اور ہندوستان کی تحریک آزادی کا عطر بھی۔ لیکن اقبال ہمارے حال کا بھی جزو ہیں کیونکہ ان کے فلسفے کی مشرقیت نے ہمیں مغرب کو سمجھنا اور اس کے ضروری عناصر کو قبول کرنا بھی سکھایا ہے۔ ہم اس بعیرت سے کام لے سکتے ہیں۔ یہ ضروری نہیں کہ ہم مشرق و مغرب کو انہی کی نظر سے دیکھیں۔ لیکن ان کی نظر کو ہم اپنے نظریوں کی رہنمائی روشنی کے طور پر آج بھی استعمال کر سکتے ہیں۔ جہاں یہ رہنمائی روشنی کام نہ دے وہاں اور روشنیوں کام میں لال ہا سکتی ہیں۔ اقبال کا سب سے بڑا فکری کارنامہ یہ ہے کہ انہوں نے مشرق کی روح کی بازیافت کی اور اسے عہد حاضر کے تقاضوں کا لباس پہنایا۔ آج اگر یہ قیاموں نہیں رہی تو اس میں قطعاً دیریدہ ہکتی ہے لیکن اسے آثار پھیکنا اپنے ماضی اور اپنی روایت سے نا اگہی قرار پانے گا۔

شکر ہے "اسلام اور عصر جدید" دہلی،

اپریل ۱۹۶۱ء